

# 海归博士身怀技术急于创业 民企老板头碰天花板要转型 创业宁波“一拍即合”



记者 彭莹

“手头的技术，终于能在国内一展拳脚。”海归博士戴立军，如今已是宁波一家研究生物医药领域高新技术企业的负责人。

今年3月中旬，他所在的宁波康贝生化有限公司在宁波国家高新区呱呱落地。

从美国佛罗里达大学材料科学与工程专业博士毕业后，戴立军先后在美国柯达公司研发总部、ENZOChem生物制药公司工作。

在熟练掌握了生物试剂、造影剂、药物筛选等技术之后，戴立军回国创业的念头越来越强烈，“总想回来做些事情。”

然而，创业的进展并没有戴立军想像得那样顺利，“去年下半年，我开始接触国内外几家关注生物医药领域的风险投资机构，这其中包括投资过苹果、雅虎、阿里巴巴公司的著名的美国红杉资本。但是由于信息不对称、审核环节繁琐等原因，我迟迟没有得到他们的答复。”踌躇满志的戴立军为此心急如焚。

此时，宁波的民营资本犹如“天使”，“飘落”在戴立军面前。

“以前读本科的老同学，也是一位海归博士，他当时被宁波民间资本吸引，辞去了高薪工作，来宁波成功创业。后来，他把他的投资人介绍给我。”

今年2月，戴立军来到宁波。“来见两个素不相识的宁波老板。”

## 转让、入股……宁波民资吸引人才不拘一格

为了把海归博士张彦从跨国公司吸引到宁波，两个宁波老板花了800万元；为了将比利时国籍管理学院贺燕婷硕士吸引来宁波，宁波翔神生化有限公司不惜出让技术干股……在新的形势下，越来越多的宁波民营资本把目光投向“尖端高科技人才”。

事实上，在宁波，创业投资已呈风起云涌之势。

据初步统计，我市和县（市）区两级政府引导资金投入的财政资金超10亿元，集聚了股权投资、创投达180家，管理资本达200亿元。

民营资本同样成为创投生力军，继杉杉、雅戈尔、维科等早期投身创投的民营企业之后，越来越多的宁波民营资本进入到创投领域。

据宁波市工商局的数据显示，今年一季度，投资与资产管理内资企业成注册热点，共新设投资与资产管理企业112户，注册资本（金）36.62亿元，行业涉及股权投资、创业投资和实业投资等。

## 或将带来甬城第三次工业革命浪潮

在浙江万里学院商学院院长闫国庆的眼中，民营资本热炒人才，在资源越来越匮乏的当下，更能有效地推动企业转型升级，甚至有可能带来第三次工业革命浪潮。

“科学技术日新月异，已经成为经济社会发展的主要驱动力。随着新技术的发明和运用，制造方式、就业格局、国际分工、贸易投资乃至社会生活方式随之改变。不得不承认，第三次工业革命正在进行。而高尖技术人才正

是革命浪潮的推动者。”闫国庆称，“现在各地都在抢人才，而宁波民营资本的这条新出路，对于高新技术人才来说，显然更有吸引力。这种引进人才的创新方式，可以真正意义上把人才留住。”

人才的价值正在凸显，宁波激智新材料科技有限公司，这家诞生于2007年国际金融危机前夕的高科技企业，自主研发的光学薄膜屡破国外垄断，去年实现1.5亿元销售额，坐上国内头把交椅，进入全球行业前十强。

浙江蓝源投资管理有限公司是宁波最早成立的创投公司之一，副总裁刘岳辉告诉记者，“高科技项目和高科技人才一直是我们青睐的对象。”

转让、入股、风险投资……宁波民资吸引人才的方式不拘一格。

宁波翔神生化有限公司向比利时国籍管理学院贺燕婷硕士伸出了橄榄枝，希望她以技术入股的方式，将其开发的“复合纳米在空气污染治理领域运用技术”带到企业，双方共同开发市场。

而宁波爱乐吉电动工具有限公司则与日本九州产业大学孙建忠硕士达成投资合作协议。

“我们十分看好孙建忠硕士研发的‘复合微生物水质改良剂’的市场前景，此举既是风险投资，也是为企业日后进军生物技术领域作准备。”该公司技术副总李志军称。

■“发现企业难题 寻求解决之道”系列报道

## 第三期 资本项目“相亲会” 周六有戏

记者 徐文燕

去年，由中国科技创业计划大赛组委会携手本报推出的两期资金项目“相亲会”受到众多投资者和项目所有人的高度关注——前两期“相亲会”，共推出19个科技项目，其中，就有大名鼎鼎的获得融资金额2.1亿元的石墨烯产业化项目。

本周六下午2时至6时，中国科技创业计划大赛组委会再度与本报联合市工商联、市企业家协会、市科技创业中心等发起第三期资本项目“相亲会”。届时，感兴趣的市民可以到宁波国家高新区院士路66号创业大厦（宁波科技创业中心）7楼报告厅参与此项公益活动。

参加此次对接的资本与项目“相亲会”共推出8个项目，融资金额从50万元到1500万元不等。我们期待有意向在电子商务、移动互联网、医疗器械、装备制造、节能环保新材料领域的投资者，特别是有相关资源的投资人能参与到本次对接活动中来。

届时，现场还有风险投资专家精彩互动，为创业项目和投资人坐诊把脉。

本活动纯属公益性服务，不向投融资方收取任何费用，也不经手投融资方的资金，有兴趣的投资者可以致电本报电话87682743，询问或报名。

### 8个对接项目（具体以现场介绍为准）

■ 多功能四轮变形自行车：四轮着地的平稳性给幼童和老年人的出行提供了强有力的安全保障。已与一家具有50多年自行车生产销售历史的外资企业谈妥OEM业务，也在和专业生产车架的企业合作。

■ 最新模式电商网站：代表最新型的社区化电子商务的运营模式。

■ 医用智能护理器：智能护理器解决了普通护理器只能以仰卧姿势而侧卧不能翻身的问题，同时很好地解决了噪声大以及臭味外泄的普遍问题。

■ 爱车无忧：先期开发推广为车主提供维修保养时4S与非4S店的报价和预约，让准车主购车前了解对比同档车的养护车成本等一系列以车为中心的信息服务移动端应用，在积累一定用户数后将开展以汽车养护类用品为主的网络商城。

（核心在于拥有全球95%以上的汽车整车与零部件等相关信息库，包括4S店价格、产品图等，车主只需对准车头vin码拍张照即可精准定位到该车一切信息。）

■ 用于固态硬盘SSD控制芯片：来自硅谷的团队自主创新开发了目前世界一流水准的闪存控制芯片核心技术。目标市场是移动存储市场和企业存储应用市场。

寻求1500万人民币的首期投资用以EDA工具、办公场地租用、聘用员工工资、流片试样、小批量生产费用以及其他支出。

■ 固态可调激光器：成功研发出世界上性能最优、价格最廉的光信用外腔式可调谐激光器，将先集中资源商品化，然后开发基于同样技术平台的连续可调扫描激光器、可重构光加入/移出多路转换器（ROADM）等多种具有快速增长市场潜力的动态可调控光电器件。

经过三五年时间，成为产值上亿元、可提供多样世界先进产品的光电科技公司，需融资800万元。

■ 高性能水处理膜产品开发和应用：具有市场竞争力的高强不断丝、抗疲劳不脱皮、超亲水干膜抗污染和大通量的高性能pvdf中空纤维膜，是污水及净水等水处理工程用的理想膜材料。具有完全自主知识产权，国家863课题，计划融资1000万元。产品目标市场为水处理企业、化工企业、药品生产企业，低于国外同类产品成本30%以上。

■ 注塑机伺服控制系统：从事变频电磁感应加热系统以及注塑机伺服控制系统的生产和开发，可广泛运用于以液压传动的定量泵或变量注塑机，节电效果可达45%-85%，具有压力上升快，控制精确，重复定位精度高，废品率低等特点，目前已取得国家发明专利2项，实用技术专利6项。项目实施共需资金500万元，100万元用于固定资产投入，400万元用作流动资金投入，拟出让30%股份。